

人大決定一錘定音 依法落實特首普選

高敬德 全國政協教科文衛體委員會副主任 香港中華文化總會會長



高敬德

全國人大常委會昨日對行政長官普選制度的若干核心要素作出了明確規定，一錘定音，息紛止爭，為下一步香港特別行政區提出行政長官普選具體辦法確定了原則、指明了方向。人大決定對依法落實普選，保持香港繁榮穩定，維護國家主權、安全和利益，具有重要意義。香港社會各界要團結一致，明辨是非，把握機遇，與中央和特區政府齊心協力，為順利實現行政長官普選而共同努力。本港極少數反對派必須看清形勢，懸崖勒馬，放棄以違法「佔中」逼中央在普選底線上退讓的幻想，回到基本法的軌道。如果聯手否決普選，將成為阻礙普選落實和香港發展的千古罪人。

息紛止爭凝聚共識 政改討論重回軌

落實行政長官普選，是基本法規定的目標，是中央政府對全體香港市民的莊嚴承諾，是香港回歸以後重大的政治問題，事關國家主權、安全和發展利益，事關「一國兩制」正確實施，更與香港的長期繁榮穩定息息相關。此次人大常委會的決定，嚴格遵循憲法、香港基本法，具有充分的法理依據，又認真聽取、積極回應香港社會主流民意，具有堅定的民意支撐和重要的社會共識基礎，體現了中央推進香港政制發展和民主進程的誠意與善意，體現了中央維護香港長遠利益的責任與擔當，對於確保「一國兩制」和基本法的正確實施，保持香港繁榮穩定具有重要意義。

此次有關普選的討論，本港有少數人出於其政治目的，以所謂「國際標準」取代基本法，對基本法作出似是而非的詮釋，並提出「公民提名」等明顯違反基本法的主張，企圖混淆視聽，誤導社會，給市民造成

極大的概念混亂，使真正需要討論的問題得不到充分的討論，令香港社會浪費大量時間爭拗不切實際的主張，對順利落實形成障礙。至今為止，本港仍有政治勢力及少數人不尊重中央對香港政制發展的決定權，抗拒人大常委會的決定，還想按根本不存在的「國際標準」另搞一套，更威脅要發動「佔領中環」、在立法會否決普選法案。人們不會忘記，2005年，反對派議員細細否決獲得本港社會廣泛民意支持的2007/2008年兩個產生辦法的修改法案，使本港喪失了一次循序漸進發展民主的機會。如果此次這些人再以一己之私，重施故伎，細細否決法案，香港錯失的將不僅僅是一次民主發展的機會，更可能陷入無休止的政治爭拗，虛耗發展經濟、改善民生的精力，香港可能因此錯失無可挽回的發展機遇。

正是有鑒於問題的嚴重性，人大常委會果斷為香港特首普選作出明確規定，全面定下法律框架，是「及時的剪布」，令政改討論可以重回軌道，有助於依法

循序落實行政長官的普選目標，有助於香港社會在新的起點上凝聚共識、息紛止爭，使香港能集中精力發展經濟、改善民生、發展民主。

支持人大決定 確保普選成功

在有關行政長官普選的討論中，香港社會最大和最重要的共識，就是讓香港市民在2017年歷史性地行使一人一票普選行政長官的權利，讓香港政制發展向前踏出一大步。人大常委會的決定為實現行政長官普選打開了開門，也將為在行政長官普選之後實現立法會全部議員普選創造條件。順利實現行政長官普選，並且確保普選成功，是國家與香港的大事，也是影響到每個香港市民的大事。因此，推動依法落實普選，中央、香港特區政府和廣大香港市民都負有重大責任。特首梁振英昨日帶領特區政府高級官員、行政會議成員及非官守成員表示，全國人大常委會的決定，是香港社會向前發展的重大一步，也為香港歷史揭開新的篇章，自己和特區政府將做好後續工作，實現香港500多萬合資格選民一人一票選出行政長官的民主目標。

香港的政制發展不能停頓，香港的繁榮穩定不能倒退，全港市民，包括全體立法會議員，不分派別，都要團結一致，明辨是非，把握契機，站在維護「一國兩制」的高度，本着對歷史負責、對香港負責的態度，與中央和特區政府一起，為順利實現行政長官普選而共同努力，為依法落實普選提供強大而堅實的民意基礎，把普選由夢想變成現實。

反對派須懸崖勒馬 放棄不切實際幻想

人大常委會的決定，讓本港極少數人大失所望。他們對人大常委會的決定作出惡毒攻擊，形容是「香港民主運動黑暗的一天」，迫不及待地恐嚇要「佔中」、「罷課」，甚至要衝擊立法會、衝擊特區政府，企圖癱瘓香港國際金融中心和特區政府運作，更聲言借一波又一波的違法抗爭行動，逼中央在普選問題上退讓，接受他們所提出的「國際標準」、「公民提名」，否則絕不善罷甘休。

違法暴力抗爭，只會使香港不得安寧，社會穩定、經濟繁榮、全體港人的生活與福祉都會受到嚴重損害。但是，在按照基本法落實普選的原則問題上，中央立場堅定明確，決不會退讓妥協，廣大愛香港、珍惜繁榮穩定的香港市民，也決不會答應少數人的違法要求。本港少數人企圖以激進違法活動搞亂香港、搶奪普選主導權，把香港引向背離「一國兩制」的歧途，注定失敗。普選須依法辦事，特首須愛國愛港，是中央堅定不移的底線，即使2017年不能實現普選，日後再作討論，中央也不會放棄這一底線，因為這是保障國家安全和利益，維護香港繁榮穩定的關鍵所在。奉勸本港少數人應知所進退，放棄不切實際的幻想，改變對抗中央的立場。如果不懂懸崖勒馬，繼續以反中亂港的惡行爭取「真普選」，必然背逆民意，背逆潮流，最終被歷史所淘汰。

人民日報社論：走好香港政制發展關鍵一步

落實普選代表主流民意 香港政治體制中央有決定權

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）昨日新華社轉發了《人民日報》將於9月1日的社論，社論的題目是「走好香港政制發展關鍵一步」。社論說，香港基本法已經定立了基本的制度和規則，應當不難達成一致，但現實情況是，一些人要求在香港基本法之外另搞一套所謂的普選辦法，有些人甚至為了一己之私騎劫香港民意，不惜破壞香港法治傳統和社會秩序，損害香港同胞福祉和國家民族利益，想把香港變成「獨立或半獨立的政治實體」。不能允許與中央對抗的人擔任行政長官，這是香港基本法的根本要求。守住這條底線，不只是為了國家安全和利益，從根本上講，也是為了維護香港利益，維護廣大香港同胞、投資者的根本利益。

《人民日報》9月1日的社論，題為《走好香港政制發展的關鍵一步》。社論說，8月31日，全國人大常委會就香港特別行政區行政長官普選問題和2016年立法會產生辦法作出決定，明確了行政長官普選的原則和制度框架。決定明確，從2017年開始，香港特別行政區行政長官可以實行由普選產生的辦法，在實行行政長官普選時，須組成一個有廣泛代表性的提名委員會，按照民主程序產生2名至3名行政長官候選人，每名候選人均須獲得提名委員會全體委員半數以上的支持。

重大政治決斷 利港凝聚社會共識

社論說，這既是一項重大法律決定，也是一項重大政治決斷，體現了中央落實香港行政長官普選的堅定立場，有利於香港更好地凝聚社會共識，達成普選目標，走好香港政制發展的關鍵一步。

社論指出，任何國家和地區實行普選，都是政治體制的重大變革，香港特別行政區也不例外。按照中國憲法的規定，對特別行政區實行的制度，包括政治體制，中央有決定權。按照香港基本法的規定，對行政長官產生辦法和立法會產生辦法的修改，中央有決定權。

社論說，全國人大常委會在作出決定時，全面考慮了「一國兩制」的根本宗旨和香港基本法的有關規定，高度重視並充分考慮了香港社會各界就行政長官普選問題提出的有關意見和建議，全國人大常委會的有關決定符合香港基本法和香港實際情況，是人大常委會履行香港基本法規定職責而作出的具有法律效力的決定，決定內容合法、合情、合理。

社論形容，香港特別行政區實行行政長官普選，也是香港回歸以來最重大的政治問題，關係到「一國兩制」方針的正確實施，關係到國家主權、安全和發展利益，關係到香港的長期繁榮穩定。決定有關行政長官普選制度核心問題的規定，充分考慮了香港的實際情況，兼顧了香港社會各階層的利益，體現了均衡參與的原則；決定規定香港合資格選民人人有權直接參與選舉行政長官，體現了選舉權普及而平等的原則，是香港民主發展的歷史性進步。可以說，2017年如期落實行政長官普選，體現着中央和特別行政區政府的一貫立場，也代表着香港社會的主流民意。

社論指出，一段時間以來，香港社會關於行政長官普選問題的爭議激烈，表面上是制度之爭、規則之爭，實質上是政治問題。這個政治問題的核心就是：要不要遵守香港基本法，要不要堅持愛國愛港者治港的界線和標準。如果是制度規則之爭，香港基本法已經訂立了基本的制度和規則，應當不難達成一致。但現實情況卻是，一些人要求在香港基本法之外另搞一套所謂的普選辦法，如果不答應他們的要求，就不是「真普選」，就不符合所謂的「國際標準」，有些人甚至為了一己之私騎劫香港民意，不惜破壞香港法治傳統和社會秩序，損害香港同胞福祉和國家民族利益。

守好底線 維護港人利益

社論批評這些人，「其目的，就是要扮演搞局者和麻煩製造者的角色；其實質，無非是想把香港變成『獨立或半獨立的政治實體』。」不能允許與中央對抗的人擔任行政長官，這是香港基本法的根本要求。守住這條底線，不只是為了國家安全和利益，從根本上講，也是為了維護香港利益，維護廣大香港同胞、投資者的根本利益。

社論最後強調，香港政制發展已經到了一個關鍵階段。落實普選行政長官後，香港特區所有合資格選民可以在香港歷史上首次投出莊嚴一票，選出行政長官，領導香港社會、經濟向前發展。在全國人大常委會決定的指引下，在愛國愛港的旗幟下團結起來，全面貫徹落實「一國兩制」和香港基本法，共同推動香港民主發展邁出歷史性一步，這是中央政府的誠意所在，是全國人民的希望所在，更是香港社會的根本利益和主流民意所在。

新華社評論員：香港民主發展的歷史性進步



8月25日，十二屆全國人大常委會第十次會議在北京人民大會堂開幕。張德江委員長主持會議。資料圖片

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）全國人大常委會就香港政改作出決定。新華社昨日發表評論員文章，指人大常委會通過決定，香港特別行政區行政長官可以由2017年開始普選產生，是香港民主發展的歷史性進步，認為人大的決定有助香港社會在新的起點上凝聚共識、平息紛爭，又強調企圖以激進違法活動搞亂香港、借助外部勢力來向中央施壓，把香港引向背離「一國兩制」的歧途，注定不能得逞。

在新華社這篇題為《香港民主發展的歷史性進步》的文章指出，全國人大常委會的決定是香港民主發展的歷史時刻，邁出香港政改「五步曲」的關鍵第二步，既嚴格遵循憲法、香港基本法，具有充分的法理依據，又認真聽取、積極回應香港社會主流民意，具有堅定的民意支撐和重要的社會共識基礎。

文章說，決定亦體現了中央推進香港政制發展和民主進程的誠意與善意，體現了中央維護香港長遠利益的責任與擔當，對於確保「一國兩制」和香港基本法的正確實施，保持香港繁榮穩定具有重要意義。

依法普選港可聚焦經濟民生

文章強調，決定有助於香港社會在新的起點上凝聚共識、息紛止爭。依法循序落實行政長官普選目標，將使香港能集中精力發展經濟、改善民生、發展民主。如果有政治勢力、有些人還是不尊重中央對香港政制發展的決定權，還是想按根本不存在的所謂「國際標準」來另搞一套普選辦法，否則就威脅要「佔領中環」、在立法會否決普選法案，甚至衝擊立法會、衝擊特區政府，企圖癱瘓國際金融中心和特區政府運作，那麼，這種狀況一旦出現，香港的社會穩定、經濟繁榮將受到嚴重影響，全體港人的生活與福祉將受到嚴重損害，香港將不得安寧。

該文強調，中國政府對香港恢復行使主權以及由此帶來的中央政府全面管治權是不會逆轉的，在香港特別行政區實行「一國兩制」方針政策是不會逆轉的，香港走向與祖國內地優勢互補、共同發展道路的趨勢是不會逆轉的。因此，企圖以激進違法活動搞亂香港、借助外部勢力來向中央政府施壓，把香港引向背離「一國兩制」的歧途，註定是不能得逞的。

文章強調，在關乎香港基本法的原則問題上，中央政府立場堅定而明確，決不會退讓妥協，廣大愛香港、珍惜繁榮穩定的香港市民，以至全國人民也決不會答應。

冀全體議員把握契機促民主

文章並重申，在全國人大常委會決定作出後，特區政府提出的普選法案及其修正案，還須獲得立法會全體議員三分之二多數通過。決定為實現行政長官普選打開了開門，也將為在行政長官普選之後實現立法會全部議員普選創造條件，希望立法會全體議員明辨是非，把握契機，站在維護「一國兩制」的高度，本着對歷史負責、對香港市民負責的態度，爭做香港民主發展的促進者，讓後代子孫永遠銘記這一代人的抉擇與貢獻。

一人一票選特首 民主跨越式發展

馬豪輝 港區全國人大代表

從1985年港英政府主動鬆綁，在立法局引入功能組別選舉和間接選舉，到全國人大常委會決定2017年行政長官可以通過一人一票的普選產生，也不過30多年。與其他西方國家及地區相比，香港民主進程經歷了跨越式的發展。縱觀國際，從引入選舉到落實一人一票的選舉，即使西方所謂的民主國家，也均經歷了上百年，甚至數百年的時間。比較而言，香港在這方面可以說是佼佼者。確保2017年全港合資格選民可以一人一票選特首，毫無疑問是民主大進步。



馬豪輝

英國一人一票選舉經歷近240年

英國1689年通過《權利法案》，1700年通過《王位繼承法》，國王權力才轉到議會，實行下議院自由選舉，到1867年才實現全面直選，中間隔了將近兩個世紀。但請注意，這裡的享有選舉權的不包括婦女。直到1918年，英國30歲以上婦女在議會才有選舉權與被選舉權。跟着，直到1928年，婦女才與男性公民享有同等的選舉權。在英國，從開始引入選舉，到一人一票，經歷了將近240年。

美國一人一票選舉經歷了184年

美國雖然在1787年頒布憲法時就規定了公民的選舉權，但是，直到184年以後才在法律上實現普選權。美國建國後，很長一段時間裡，因種族、性別、財產、教育程度、年齡和居住期限等限制，包括黑人、婦女、印第安人以及大約三分之一白人男子在內的群體無法享有選舉權，被排除在政治參與之外。直到1870年，即美國建國後94年，黑人在法律上擁有選舉權；1920年，即美國建國後144年，婦女才有了法定的選舉權，1948年，即美國建國後172年，印第安人才擁有了法律上的選舉權。至於行使選舉權的擁有財產多寡的資格、「人頭稅」和文化程度的限制，則分別在1856年、1964年和1970年才被取消。直到1971年，即美國建國後近200年，才通過美國憲法第二十六修正案，規定不得以年齡為由剝奪18歲及以上的公民的選舉權。在法律上實現了普選權。但即便如此，美國總統至今仍屬間接選舉。

如果說普選有「國際標準」的話，那麼這些西方所謂發達國家漫長的實現普選的歷程是否要算做「國際標準」呢？香港是否要跟這樣的「國際標準」呢？顯然不是。因為今日香港，無論是從性別、年齡，還是財產狀況、受教育程度，都已經不存在行使選舉權的限制，目前只差一步，從由廣泛代表性的1200人組成的選舉委員會選特首，跨越到全港合資格的500萬選民選特首。2017年實現普選將使香港的民主發展進程超越西方所謂民主國家及地區，用30多年走完它們經歷一二十百年才走完的道路。毫無疑問，這是全港合資格選民的訴求和夢想，不能被少數人阻擋。